

” Alt makter jeg i ham som gjør meg sterk. **Fil 4:13**

Unge frykter for fremtiden i Hellas

SIDE 10-11



Fjerde spillefilmen fra modig menighet

SIDE 6-7



– Veier kan forhindre krig i Sør-Sudan

SIDE 15



Aborttilhengere nekter å utføre abort



ILLUSTRASJONSFOTO: SCANSTOCKPHOTO

■ Hver tredje legestudent vil reservere seg mot å delta ved abortinngrep, og studentene mener etikkundervisningen i legestudiet er for dårlig, viser en fersk undersøkelse.

■ – Selv de som er aborttilhengere, sier nei til å utføre inngrepet. Det er spesielt, sier styreleder i Norges Kristelige Legeforening, Olav Fredheim.

■ Hver femte student som vil reservere seg, er selv aborttilhenger.

SIDE 4-5



eller



Det er forskjell på penger – og det er forskjell på banker.

 Verdibanken

Vi er banken som i tillegg til å ha god og stabil sparerente og konkurransedyktige tilbud på finansiering også deler med andre som trenger det.

Kontakt oss på telefon 22 99 14 00 eller gå inn på www.verdibanken.no og bli kunde hos oss i dag!

Oppfordrer Gahr Støre til Iran-oppgjør

Norsk Misjon i Øst oppfordrer utenriksministeren til å protestere på det sterkeste mot dødsdommen Iran har utstedt mot iransk pastor.

MARTIN DRANGE
redaksjonen@dagen.no

Den iranske pastoren Youcef Nadarkhani er sikket for å ha konvertert fra islam og for å ha evangelisert blant muslimer. Nadarkhanis fjerde høring i dag vil være hans siste sjans til å frasi seg sin kristne tro, og dermed slippe dødsstraff, melder Christian Solidarity Worldwide. Hittil har han nektet å ta i bruk den muligheten.

Jon-Geir Dittmann er fungerende generalsekretær i Norsk Misjon i Øst, som arbeider for tros- og religionsfrihet. Han mener at utenriksminister Jonas Gahr Støre raskt må protestere knallhardt.

– Han burde kalle inn den iranske ambassadøren på teppet og gi klart uttrykk for Norges syn på en slik åpenbar og alvorlig krenkelse av religionsfriheten, mener Dittmann.

Dagen hadde mandag et intervju med Gahr Støre etter et møte med Norges Kristne Råd om å bekjempe forfølgelse av kristne. I og med at pastor Nadarkhanis situasjon er så alvorlig som den er, mener Dittmann at det haster å protestere.

– Hvis ikke risikerer vi at den unge pastoren blir henrettet, sier han.

– Appeller nytter

Dittmann er overbevist om at det nytter å protestere. På Norsk Misjon i Østs (NMIØ) nettsider har det blitt lagt ut appellbrev som folk kan skrive ut og sende til lederen for de iranske domstolene. NMIØ oppfordrer også kristne til å be for pastoren og tobarnsfarene.

– Ofte ser vi at myndighetene endrer sin avgjørelse om henrettelse i siste liten hvis det er stort internasjonalt press. Det har vi sett i Iran tidligere, opplyser Dittmann.



RELIGIONSFRIHET: Jon-Geir Dittmann mener at utenriksminister Jonas Gahr Støre (bildet) raskt må protestere knallhardt mot Irans krenkelse av religionsfriheten. FOTO: BERIT ROALD, SCANPIX

I vår la NMIØ ut appell for pastor Vahik som ble fengslet av iranske myndigheter for evangelisering. Han ble frifunnet.

Dittmann mener at hendelsen kommer til å få stor oppmerksomhet internasjonalt fordi dødsdommen er et så klart overgrep.

– Forrige gang en kristen konvertitt ble dømt til døden og henrettet i Iran var i 1990, da pastoren Hossein Soodmand ble hengt. Skulle det nå skje igjen, vil det være et signal om en klar forverring for kristne og andre religiøse minoriteter, sier Dittmann.

I strid med egne lover

Han peker på at Iran i så fall vil bryte med de menneskerettighetsforpliktelsene de har skrevet under på, deriblant ethvert menneskes rett til selv å velge sin tro. Iransk strafferett har heller ikke dødsstraff for frafall fra islam. Domstolene baserer seg dermed på et smutthull i grunnloven som gir dem muligheten til å foreta dødsdomsfatwaer utstedt fra ayatollaer i landet.

Nadarkhanis advokat, Mohammed Ali Dadkhah, har også møtt store vanskeligheter. Han er dømt til ni års fengsel og har fått et ti år langt forbud mot å praktisere jus på grunn av «handling og pro-

paganda mot det islamske regimet». Dadkhah har anket saken.

Aventer

Utenriksdepartementet svarer i en e-post til Dagen at det er for tidlig å konkludere hva utfallet av rettsaken blir, men at de følger saken nært gjennom sin ambassade i Teheran.

– Norge tar jevnlig opp spørsmål om trosfrihet og andre menneskerettighetsproblemer med iranske myndigheter, både på embetsnivå og på politiske nivå. Dette vil vi fortsette med, sier talsmann for utenriksministeren, Frode Overland Andersen.

– Vær offensiv

Stortingsrepresentant Geir Bekkevold (KrF) er oppgitt over at utenriksministeren ikke er mer føre var i Nadarkhani-saken.

– Han burde stole på nyhetsbildene som sier at Nadarkhani kan få dødsdom over seg om han ikke frasier troen sin. Man kan ikke vente til det kanskje er for seint, mener Bekkevold.

Han peker på at dette bare er et av millioner av eksempler på kristne som blir forfulgt omkring i verden.

– Vi må ikke skyve noe så viktig under teppet, legger Bekkevold til.

DAGEN

UNE stoppet utsendelse av iraner

Utlendingsnemda (UNE) har i siste liten stoppet utsendelsen av en iransk asylsøker. Mannen, som har konvertert fra islam til kristendom, skulle vært sendt ut klokken 12 tirsdag.

Ifølge Vårt Land ble utsendelsen stoppet i siste øyeblikk. Sammen med tre andre iranske asylsøkere skulle han vært sendt ut av landet tirsdag, men advokat Amir Mirmotahari sier at UNE stoppet utsendelsen like før klokken 10 tirsdag formiddag.

– Begrunnelsen er at han har konvertert, vi har fremskaffet et dokument på det og har fått medhold i at utsendelsen utsettes, sier Mirmotahari.

Nye opplysninger

Informasjonssjef i UNE, Bjørn Lyster, bekrefter overfor NTB at utsendelsen er stoppet.

– En uttransport er nå foreløpig stanset. Det gjelder en som ikke hadde fortalt UNE at han hadde konvertert for om lag seks måneder siden, slik at UNE først ble gjort oppmerksom på dette i en omgjøringsanmodning som kom inn nå i natt, sier Lyster.

Det hersker ulike opplysninger om når mannen konverterte til kristendommen. Tidligere har det vært sagt at han konverterte for fem år siden, mens Vårt Land skriver at Tverrkirkelig Nettverk skal ha opplyst til iranernes støttegruppe at konverteringsdato er 4. september i år.

Nå har altså UNE fått opplysninger som sier at konverteringen skjedde for et halvt år siden.

Kan få dødsstraff

Konverteringer straffes hardt av myndighetene i Iran. Den siste tiden har det vært flere offentlige

henrettelser i landet, og mange mener at asylsøkeren risikerer å bli henrettet. Bisperådet har utsendelsen av konvertitten på dagsordenen tirsdag kveld.

Karl Eldar Evang, som representerer iranernes støttegruppe, sier til NTB at utsendelsen har vakt interesse hos flere internasjonale fora.

– Vi har fått opplyst at FNs menneskerettighetsråd har fattet interesse for sakene, og det samme gjelder Human Rights Watch for Midtøsten/Nord-Afrika, sier han.

En annen av iranerne har vært politisk aktiv, mens en tredje skal ha lagt seg ut med Irans sikkerhetspolit.

Iranernes støttegruppe har fryktet at alle fire risikerer dødsstraff i hjemlandet, og advokat Mirmotahari opplyser at han jobber også for å stoppe utsendelsen av de øvrige tre. NTB

En av fire vil ikke ut

27,5 prosent av studentene ved de fire norske fakultetene har i en undersøkelse svart at de vil bruke reservasjonsretten for å slippe å utføre abort eller å delta i inngrepet hvis det skulle bli aktuelt.

EVA OLSVOLD SUNDAR
redaksjonen@dagen.no

Undersøkelsen viser at hele 87,5 prosent av studentene støtter dagens abortlov, men en relativ høy andel ønsker ikke selv å delta i et slikt inngrep.

Studentene er også misfornøyde med undervisningen i etikk. Hele 29 prosent mener at de etiske aspektene ved abort ikke er godt nok dekket i undervisningen.

Generalsekretær Liv Kjersti Skjeggstad i Meneskeverd synes det er gledelig at såpass mange studenter ønsker å reservere seg mot abortinngrep, og at studentene i undersøkelsen etterlyser bedre etikkundervisning.

Økende bevissthet

– Jeg synes det er interessant at så mange som 29 prosent, nesten en tredjedel av de spurte, ikke syntes de etiske aspektene ved abort var godt nok belyst. Dette forteller kanskje at den etiske bevisstheten er økende blant medisinerstudenter, sier Skjeggstad.

– Hvordan tolker du at 27,5 prosent ønsker å reservere seg, mens hele 87,5 prosent er tilhengere av dagens lov om selvbestemt abort?

– Det er alltid mye lettere å støtte et prinsipp enn å selv utføre handlingen. Det forklarer også hvorfor så mange flere leger er imot aktiv dødshjelp enn jurister. Det er legene som kommer i kontakt med pasientene og som skal utføre handlingen. Juristene blir ikke på samme måte konfrontert med realitetene som påvirker verdivalgene, sier Skjeggstad.

Overrasket styreleder

Styreleder i Norges Kristelige Legeforening, Olav Fredheim, synes det var overraskende at så mange legestudenter ønsket å reservere seg mot abortinngrepet, men i likhet med Skjeggstad syntes han forholdet



” Dette forteller kanskje at den etiske bevisstheten er økende blant medisinerstudenter.

LIV KJERSTI SKJEGGSTAD

mellom de som støtter loven og likevel vil reservere seg var mest interessant.

– Det er spesielt at så mange av de som støtter kvinners rett til å utføre

handlingen, ikke selv vil utføre inngrepet. Det indikerer jo at at mange av dem likevel synes abort er etisk problematisk og at de ikke ønsker å involveres i selve handlingen. Selv om undersøkelsen ikke sier noe om bakgrunnen for at de ønsker å reservere seg, er det mest naturlig å tolke at det er på et etisk grunnlag, sier Fredheim.

Flere kvinner enn menn

Undersøkelsen er en student-

Flere kjenner risikoen ved å

Over halvparten av alle kvinner har drukket litt alkohol før de visste at de var gravide, viser en ny undersøkelse. Men kvinnene sluttet så snart de ble klar over at de var med barn.

Budskapet om totalavhold, slik norske helsemyndigheter anbefaler, blir bedre og bedre kjent, ifølge Helsedirektoratet.

96 prosent av de spurte avviste at de hadde drukket alkohol etter at de fikk vite om graviditeten, viser en forskningsundersøkelse fra juni i år. 93 prosent er helt eller delvis enige i at det å drikke under svangerskapet kan med-

føre fosterskader.

Funnene er gledelig, mener avdelingsdirektør Henriette Øien i Helsedirektoratet.

– Samtidig ser vi at det fremdeles er en informasjonsjobb å gjøre. Det kommer hele tiden nye kvinner inn i målgruppen, og vi ser i tillegg at det er viktig å nå flere av de nærmeste rundt den gravide, som for eksempel partner, besteforeldre eller kolleger. Dette er personer som påvirker hvilke valg den gravide tar i sin livsførsel, sier Øien.

54 prosent av kvinnene erkjente at de drakk alkohol før de oppdaget at de var gravide. 20

norske legestudenter føre abort



RESERVASJONSRETT: Undersøkelsen viser at hele 87,5 prosent av studentene støtter dagens abortlov, men en relativ høy andel ønsker ikke selv å delta i et slikt inngrep.

ILLUSTRASJONSFOTO: SCANSTOCKPHOTO

oppgave til medisinsk fakultet i Oslo fra 2010. Totalt har 881 studenter vært i gang med studiene da undersøkelsen ble gjennomført, men bare 514 svarte på skjemaet som ble delt ut. Undersøkelsen omfatter dermed 58,3 prosent av studentene på de forskjellige kullene da undersøkelsen ble gjennomført.

I undersøkelsen kommer det også frem at flere kvinner enn menn var tilhengere av selvbestemt abort, mens alderen ikke har hatt noen betydning. I alt 76,5 prosent svarte at de ikke hadde endret holdning til selvbestemt abort i løpet av studietiden. 12,9 prosent oppga at de var blitt mer liberale mens 10,6 prosent sa de

var blitt mer restriktive.

Endret av undervisning

Halvparten av dem som endret holdning i løpet av studietiden oppga at undervisningen hadde bidratt til holdningsendringen.

Av de 27,3 prosent som oppga at de ville benytte seg av reservasjonsretten og ikke gjennomføre abort-

inngrep, var 18,6 prosent likevel tilhengere av prinsippet om selvbestemt abort. Naturlig nok var ønsket om å reservere seg mest utbredt i den gruppen som var imot selvbestemt abort.

Undersøkelsen avdekket også at nesten alle studentene i Oslo hadde vært til stede under et abortinngrep mens bare halvparten av stu-

dentene i Bergen hadde overvært et inngrep. I Trondheim og Tromsø hadde bare en av ti studenter vært til stede ved et abortinngrep i løpet av studietiden.

Det er fire studenter knyttet til Senter for medisinsk etikk som har gjennomført undersøkelsen. DAGEN

drikke under svangerskapet

prosent sier de drakk så mye at de ble fulle.

– Det finnes ingen sikker nedre grense for hvor mye alkohol fosteret tåler, derfor er det best å avstå fra alkohol under svangerskapet og i tiden man prøver å bli gravid. Dette er det viktig å få større bevissthet blant befolkningen om, sier Øien.

Nesten alle de spurte oppgir at de sluttet å drikke så snart de ble klar over graviditeten. Det står i kontrast til en annet funn i undersøkelsen. Halvparten av de spurte sier nemlig at de kjenner noen som drakk litt alkohol i svangerskapet. NTB



RISIKO: 93 prosent av de spurte er helt eller delvis enige i at det å drikke under svangerskapet kan medføre fosterskader. ILLUSTRASJONSFOTO: KNUT FALCH, SCANPIX

Staten møter tobakkgigant i retten

■ Det norske forbudet mot synlig utstilt tobakk i butikker og kiosker skal nå prøves i tingretten. Tobakkgiganten Philip Morris møter staten i Oslo tingrett i desember.

Saken følges med stor interesse i Europa og kan komme til å sette standard for lignende saker om tobakkssalg i hele EU-området, skriver Nationen.

Bakgrunnen for striden er at Philip Morris mener det norske totalforbudet mot synlig tobakk i butikken er i strid med EØS-avtalens regler om fri flyt av varer.

EFTA-domstolen kom med sitt råd om saken for to uker siden. I vurderingen slår domstolen fast at det norske forbudet kan være gunstig for folkehelsen på kort sikt. Samtidig slår domstolen også fast at forbudet likevel kan være i strid med EØS-avtalen. NTB